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Az első lépés
Az uj Teleky-kormány szeren 

esésen átesett a parlamenti be­
mutatkozáson és hozzáláthat 
azoknak a terveknek a megvaló­
sításához, melyeket a miniszter­
elnök programja felölelt. A nagy 
munkaprogram halaim is szak- 
erőket, nagy koncepciójú elmé­
ket, óriást munkaerejű férfiakat 
követel. Ha végigtekintünk az uj 
kormány tagjainak listáján, fáj­
dalmasan kell konstatálnunk, 
hogy nem minden ága a kormány­
zatnak talált arra az általánosan 
elismert szakértő vezetőre, aki­
nek tehetségére a munkapro­
gram megvalósítása végett szük­
ség lenne. Ut desini vires . . . , — 
az ország sokkal siralmasabb 
helyzetben van, semhogy a dicsé­
retre méltó akaratéi hat ározással 
beérhet nők, mindazonáltal meg 
kell elégednünk annyival, hogy a 
pénzügyek, a honvédelem és a 
röldmivelésügy megkapták a ma­
guk zseniális vezérét és egészen 
mellékes — az ország szempont­
jából, hogy a két előbb mondott 
resszortrá pártokon kívüli férfiul 
kellett keresni, Mindenesetre meg­
nyugtató, hogy megtörtént az első 
lépés azon az utón, amely az 
újjáépítésnek immár másfélesz- 
lendeje hangoztatott jelszavától 
az élő valóság felé vezethet.

A szakértőknek kormányra hí­
vásával azonban —- még ha min­
den tárca a legalkalmasabb ál­
lam férfiúban találta volna is meg 
a miniszterét — csak egy ment 
volna teljesedésbe a miniszterel­
nök kormány vállalásának tel­
tételei közül. A homogén kor-,; 
mánvzópárt lenne a másik fellé- j 
lel. "A kormányzópárt az utolsó 
pillanatig a széthúzásnak olyan 
ijesztő képét mulatta, mint meg­
alakulása óta minden alkalom­
mal, valahányszor személyi érde­
kek forogtak kockán és egész 
élete során az egységnek legfel­
jebb a látszatát volt képes meg­
őrizni, ezt is csak olyankor, ha 
a személyes szempontoknak a 
tárgyi kérdések alá rendelése 
hasznosabbnak bizonyult. Ezt a 
pártot homogénné alakítani le­
hetetlen vállalkozás, a pártegysé­
get talán az ételosztón fogja meg­
teremteni, miután nyilvánvaló 
lelt, hogy a kormány esetleg a 
nemzetre való appellálással tesz 
kísérletei nz állandó kormányzás 
előfeltételének megszerzésére.

De a szakértők kormánya és a 
homogén kormánypárt meg nem 
minden. Amelyik! kormány ko­
molyan vállalja azt az óriási 
munkát, amelyet röviden ezzel a 
két szóval lehet megjelölni, hogy 
Magyarország újjáépítése, — az 
a kormány nemcsak a pártját, 
nemcsak "a nemzetgyűlést kell 
hogy támogatásra szólítsa, Ae el 
ken hárítania minden akadályt, 
amely a nemzetnek igen értékes, 
nélkülözhetetlen rétegeit mind 
eddig távoltariotia a net. telepí­
tés munkájában való aktiv, e- 
rénv közreműködéstől. Meg keli 
szüntetnie mindazokat az intéz­

kedéseket, amelyek a produktiv 
munka megindulását vagy fellen­
dülését késleltetlek, gondoskod 
ni a kell arról hogy megszűnjék 
az az izgatás, amely minden erő 
kontingentálását és a nemzeti 
eszme szolgálatába állítását lelie,- 
hetetlenné tette. Röviden és egy­
szerűen : abba kell hagyni a zsi­
dókérdés minduntalan előrángatá- 
sát és békejobbot kell nyújtani a 
munkásosztálynak, melynek az új­

jáépítésbe való bekapcsolása nél­
kül a szakértők kormánya és a 
homogén kormánypárt sem ér­
heti el a kitűzött cell. Haller azt 
mondta : a kiengcsztelődést nem 
nekik kell kezdeniük, mert ők a 
megbántottak. A szakértők kor­
mánya nem gondolkozható igy, 
mert bizonyára tudja, hogy min­
den kezdeményezés, mely az or­
szág javára vezet, a kormány kö­
telessége.

Bfef eloszlat :is 

mamdátiim-hosszabbitás
Budapest, dec. 18 A kormány 

— mint már jelentettük — a 
legmesszebbmenő felhatalmazás­
sal indult útjára. Ha a nemzet- 
gyűlésben egyes ere pori ok vagy 
rétegek akadályozni fogják mű­
ködését és az ország gazdasági és 
pénzügyi reorganizációjára vo­
natkozó munka meghiusu na, úgy 
a kormány élni top azzal a 
már birtokában levőmefllta- 
talmazással, hogy a nemzet­
ei y ülést feloszlathassa. Mint 
azonban illetékes helyről közük, 
ez csak a végső fegyver a 
kormány kezében.

A főcél az, hogy a nemzetgyű­
lés minél eredményesebb munkát 
fejthessen ki és minthogy külö­
nösen a pénzügyminiszter a tör­
vényjavaslatok egész sorozatával 
fog a nemzetgyűlés elé állat,i, 
bőségesen lesz mód <*s alkalom, 
hogy a nemzetgyűlés valóban az

ország javár» munkálkodhassék- 
Aggodalom inkább abban az 

irányban van, hogy a nemzet- 
gyűlés hátralevő ideje — körül- 
belől még egy esztendő — nem 
is lesz elegendő ahoz, hogy a 
tervbevett reformalkotások egész 
tömege megvalósítható legyen. 
Erre való tekintettel a kormány 
kebelében felmerült az a gondo­
lat is, hogy — ha szükségesnek 
látszik — törvényjavaslat ter­
jesztessék elő a nemzetgyű­
lési képviselők mandátumá­
nak egy évi időtartamra 
való meghosszabbításáról. 
Ennek szüksége természetesen 
csak bizonyos idő múltán mu- 
talkozhalik, mint ahogy a felosz­
latásra vonatkozó jog alkalma­
zása is csak később, a nemzet­
gyűlés munkásságának bizonyos 
ideje után lehet időszerű,

kivételes esetekben, amikor múl­
hatatlanul szükséges, fog engedé­
lyezni. A különvonalok haszná­
lata annál kevésbbé engedhető 
meg, mert a máv. olyan súlyos 
szén krízissel küzd, hogy azt a 
háromnapos forgalmat, amelyet a 
karácsonyi illőre terveztek, sem 
lehet fenntartani ugv, hogy de­
cember 23-tól január 4 ig be kell 
szüntetni a forgalmú! a máv. ösz- 
szes vonalain.

A világhelyzet erős kor­
mányt követel

Sigray Antal gróf: Az a világ­
helyzet, amely ma van és amely 
fele húzódunk, egyike a legtva- 
gikusabbaknak. Néhány nap múl­
va egy nagyhatalom sorompóba 
fog lépni a versa illési béke reví­
ziója érdekében, Lehet hogy ta­
vasszal újból megindul Kelet fe­
lől a veszedelmes áradat és a 
kommunizmus veszedelme ka­
puinkon fog kopogtatni. A hely­
zet olyan tragikus, hogy minden 
erőnkre szükség van és csak 
erős kormánnyal állhatjuk meg 
helyünket. Legnagyobb sajnála­
tára konstatálnia kell, hogy az 
eddigi kormányokból sokszor hi­
ányzott a céltudatosság és az ál­
lamférfim készség. Egyik minisz­
ter kijelentette, hogy helyreállí­
tották a szabad forgalmat, de ez 
nem történt meg.

A raesiizetgiyiilés megszavazta 
s&i iiiEiemnitást

ilz autók és kiiiosnesroeiatok — Sigray Untai 
gr»éf a külpolitikai helyzetről Kovács J. 
István a leerm trey hibáiról, a király«

kérdésről és a társadalmi békéről
Nagy-MagyarBudapest, december 18. A nem­

zetgyűlés mai ülését Rukovszky 
István elnök háromnegyed egykor 
nyitotta meg.

Herman Miksa, a pénzügyi bi­
zottság előadója beterjeszti a 
föld gáztörvényj a vasi álról szóló bi­
zottsági jelentést. Kéri, hogyha 
javaslatra mondja ki a sürgős­
séget és tárgyalását már holnap 
kezdjék meg

Orffy Imre, az indem adásról 
szóló " törvényjavaslat előadója 
ismerteti a javaslatot.

Bizalmatlanság 
az autók miatt

Huszár Imre szól elsőnek a 
javaslathoz. Nem szavazza meg 
a javallatot, mert bizalmatlan a 
kormánnyal szemben. Hónapok 
óta olyan tékozlás folyt az ország­
ban a kormány részéről, hogy 
ezek után kénytelen teljes bizal- 

í matlansággal fogadni ezt a javas- 
í latot. Hogy egyebet ne említ-vn, 

ill van az aulák kérdése. A föld
; udö dzszerese sem fedezi az állami

on lóiméin költségeit. A megcson

mint az egykori 
országot.

Egyébként meglepődik Mayer 
államtitkár viselkedésén, mert 
amikor lelkesedett a földrefor­
mért, ugyanakkor mint állam­
titkár lókiviteli engedélyt adott. 
Egyáltalában csodálkozik, hogy 
az államtitkárok nem vonták le 
a konzekvenciákat és nem mond­
tak le, mikor a kormány lemon­
dott.

A let mésrenételetet, »mely rossz, 
ekkor adták ki teljesen megkés­
ve, amikor már a magtárakban 
volt a kicsépelt gabona. A múlt­
ban gyakran interpellált ezekben 
» kérdésekben, de sohasem ka­
pott választ. így igen természe­
tesen bizalmatlansággal viseltetik 
a kormány iránt és a javaslatot 
nem szavazza meg.

Nem lesz több külön­
vonat

Hegyeshalmij Lajos kereskedel­
mi mimszler Met kijelenteni, hogy 
amig ő lesz a kereskedelemügyi 
miniszter, addig a különvonato-5 (illlOH . tilt AfJMACiy-ll. XV - , -T 1 1 i I / f£ ldtoii. országot nem lehet ugyan- kai korlescelgkra nem lehet fel- 

^ olyar adminisztrációval kezelni’“1 s sználni. Külonvonatokat csak

Kéri a kor­
mányt, hogy’ ezentúl nagyobb 
óvatossággal nyilatkozzék. Vion­
ul félen ezt lehel hallani, hogy 
ilyen korrupció és ennyi panama 
niég soha Magyarországon nem 
volt. Álljanak elő, akik birtoká­
ban vannak a panamák bizonyíté­
kainak ! Azt hiszi, a központok 
felé fog terelődni a figyelem.

A trianoni be ke lehetetlenné 
teszi a gazdasági fejlődést. Ha 
külföldön azt a szemrehányást 
kapjuk, hogy a kormány mért 
néni áll szembe a fehér terrorral 
és mért nem állítja helyre a 
munkát és rendet, a kormány­
nak nem lehet más válasza, 
mint az, hogy a trianoni béke 
nem engedi, hogy n közgazdaság 
és a jogrend konszolidálódjék. 
Az a kötelességünk, hogy ne csak 
a politikai élet feltételeit bizto­
sítsuk, hanem hogy oly nemzetié 
két neveljük, amely megmutassa, 
hogy nem volt hiábavaló a ma­
gyarság áldozatkészsége és amely 
Helyreállítja nz ország területi in­
tegritását. (Taps)

'Kovács: J István: Pártja nevé­
ben kijelenti, hogy az indemni­
ty st, tekintettel az ország súlyos 
hely’zetére, megadja. A külpoliti­
kái' illetőig hivatkozik Appanyi 
Albert gróf kaposváii beszédére, 
Ö is ugyanazt látja és rámutat 
arra, hogy külpolitikánk nem 

! állott a helyzet magaslatán az 
elmúlt hónapokban. Kel olyan 

I nemzet, amely kereste velünk az 
érintkezési és bnráikozást, nem 
talált nálunk megértéire és igy 
összefogtak ellenünk. Nem tudia, 
milyen kvalifikációra van szűk
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sége egy külügyminiszternek, de 
határozottan állítja, hogy ezt az 
eredményt akkor is elértük volna, 
ha nem lett Tolna külügyminisz­
terünk.

Nyitott kapukat kell hagynunk 
minden irányban és nyitott szem­
mel kell tekintenünk előre. A 
volt külügyminiszter ezzel szem­
ben becsukta a kapukat és az­
után lefeküdt aludni. Egy irány­
ban volt nagyon tevékeny a volt 
külügyminiszter. A volt külpoli­
tikai képviselet tényezőit az or­
szág minden részéből felkutatta, 
felkereste, ismét működésbe he­
lyezte és még arra is volt ideje, 
hogy közvetlenül lemond ' sa előtt 
hat rendkívüli követet és meg­
hatalmazott minisztert nevezzen 
ki. Ezt elengedtük volna a kül­
ügyminiszter urnák. Elmulasztott 
viszont n külügyi kormányunk 
olyan alkalmasságokat, amelyek­
nek megragadására szükség lett 
volna előlialadásunkhoz.

A miniszterelnök tegnapi be­
mutatkozó beszédében jelezte, 
hogv külpolitikánkat is gazda­
sági alapokra kívánja helyezni. 
Ennek előfeltétele, hogy teljes 
belső konszolidáció lee/yen, a jog­
rend teljesen helyreálljon az or­
szágban. Voltak nagyarányú kiil- 
főldi vállalkozások, amelyek a 
helyre nem áiloll jogrend miatt 
maradtak cl. A különböző egyéni 
akciók, a minden téren érvénye­
sülő demagógia hatása alatt nem 
tudott intenzívvé lenni a gazda­
sági érintkezés a külfölddel

A társadalmi béke.
A társadalmi béke kérdéséről 

szól ezután. Ezt minden rendel­
kezésre álló eszközzel meg kell 
teremteni. Azt tartja, hogy a nem- 
xel meglehetősen lu itikus hóna­
poknak néz mostan elébe. Azt 
tartja, hogy nagy lehetőségek előtt 
állunk. Szükséges, hogy a társa­
dalom széles rétegeit megnyug­
tassuk. E szempontból nézve a 
kormány programját, fájó szívvel 
látja, hogy a k ien gesz fejődésnek 
egy fehér galambja sem mutatko­
zik benne, Fájdalommal látta, 
hogy Teleki/ Pál gróf rövid prog­
ramjában is megemlítette a mun- 
kásbiztositás államosítását. Ezt a 
tervet semmiképen sem tartja 
alkalmasnak. Ha ebben a formá­
jában a javaslat törvényerőre 
emelkedik, a munkanélküliség 
csak fokozódni jog az országban.

A másik réteg, amelynek a 
nemzeti munkába való bevonása 
igen fontos, a hivatalnoki kar. a 
középosztály. A legnagyobb elke­
seredettség uralkodik ebben az 
osztályban. Konszolidáció csak 
úgy lehet, ha ez az osztály meg­
elégedett és minimális létfeltéte­

leit megkapja. Ma már a szemébe 
kell nézni ennek a kérdésnek.

Sigray Antal gróf azt mondta, 
hogy a keresztény kurzus szé­
gyenére sohasem virágoztak a 
panamák úgy, mint most. A falu 
és a város közötti ellentétek is 
épen ebből táplálkoznak.

Köszönet a jőszivü 
külföldnek

Hozzájárni az indemnitáshoz 
és beterjeszti javaslatát, hogy a 
nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, 
hogy tolmácsolja a nemzetgyűlés 
őszinte köszönetét a svéd, hol­
land, svájci, dán, angol és ame­
rikai megbízottaknak azokért a 
külföldi adományokért, amelyek­
kel a magyarországi és főleg a 
budapesti nyomort enyhítették 
és az éhező magyar gyermekek­
kel szeretettel osztják meg ottho­
nukat. (Zajos éljenzés.)

Megszavazták az uj indem* 
nitást

Elnök. Több fölszólaló nem 
lévén, a vitát berekeszti és fel­
teszi a kérdést szavazásra.

A Ház az indemnitásról szóló 
törvényjavaslatot általánosságban, 
majd részleteiben is elfogadta.
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Debrecen 270, Hafdumegye 700 vagon 
gabonát köteles beszolgáltatni

Unkát ai Imatélelmesési mlms^téHumbaii 
a gaSmEüaigésreybewétel kérdéséről

Hirt adtunk már arról, hogy a 
miniszterelnök, a belügyminisz­
ter és közélelmezésügyi minisz­
ter december 16-ára fontos köz­
élelmezési értekezletet hívtak 
össze a közélelmezési minisz­
tériumba, amelyre táviratilag 
rendelték fel a főispánokat, alis­
pánokat, törvényhatósági városi 
polgármestereket és közélelme­
zési referenseket. A terv szerint 
az értekezleten Telekij miniszter- 
elnök elnökölt volna, azonban 
közbejött akadályoztatása miatt 
nem tudott ott ‘ megjelenni. Az 
értekezlet elnöki székét tehát 
Vass József közélelmezési minisz­
ter foglalta el. Megjelent Ferdi- 
nándy Gyula belügyminiszter, 
Paczor altábornagy és Térffy 
Béla h. államtitkár, azonkívül a 
törvényhatóságok képviselői. Deb- 
reczen részéről Huberth Ottó fő­
ispán, Zöld József közélelmezési 
tanácsnok és Bulla Bertalan dr. 
városi jegyző, a lisztiroda veze­
tője vettek részt. Hajdumegyét 
Szomjas Gusztáv főispán, Herpay 
Gábor dr. főlevéltárnok és Kovács 
Béla dr. főispáni titkár képvi­
selte.

Vass József közélelmezési mi­
niszter megnyitó beszédében 
hangsúlyozta, hogy a gabona- 
gyfíjtésl politikai kérdéssé tették 

• ez az oka annak, hogy a gabona- 
::yajtós kellőképen nem sikerült. 
Szomorú tény, de igy van. Az 
ad gabona kivetése általában he­
lves \ olt, azonban a kivetési 
kulcs nem helyes, mert mint a 
gyakorlat is igazolta, a nagybir­
tok a progressziót nem bírta meg. 
Ezért nem jött he az a mennyi­
ség, ami feltétlenül szükséges.

A közélelmezési miniszter 
ezután ismertette az eddigi ösz- 
szes gabonarendeletek intencióit 
és azok politikai hátterét. Ezek 
után rátért az újabban kibocsá­
tandó gabona igénybevételi ren­
delet tervezetének ismertetésére. 
A közcélokra még szükséges 
kenyérmag az egyes törvényható­
ságokra kontingens alakban a 
közélelmezési miniszter által vet­

tetnek ki. A kivetett kontngens- 
nek az egyes termelők közötti 
egyenlő megosztását egy bizottság 
eszközli, melynek elnöke egy idő­
sebb katonatiszt, lehetőleg törzs­
tiszt, tagjai az elöljáróságon kí­
vül kettő-három megbízható kis­
gazda és egy-két munkája után 
élő és közhecsülésben álló, nem 
termelő személy.

A bizottság közhírré fogja tenni, 
hogy a község vagy város, illetve 
a termelők mily mennyiséget kö­
telesek a nemzeti hadsereg és az 
ország ellátatlan lakosságának 
élelmezésére záros határidőn 
belül feltétlenül beszolgáltatni. 
Amennyiben a készlet birtokosok 
ezen felhívásnak nem tesznek 
eleget a bizottság katonatiszt 
elnöke javaslatára a közélelme­
zési miniszter katonai karhatalom 
közreműködésével, illetve katonai 
assistencia kivezénylésévél ren­
des elszámolási eljárást fog folya­
matba tétetni, házról házra, gaz­
daságról gazdaságra járással és 
az elrejtett készletek utáni kuta­
tásai.

Az adógabonát minden ter­
melő kis- és nagybirtokos egy­
aránt köteles heszolgáltatni. Ezt 
kívánja az egyenlő elbánás elve. 
Az adógabona után a régi alapár, 
az azonfelül beszolgáltatott meny- 
nyiségért a prémiumos ár fizet­
tetik. Az elrejtett készlet elkob- 
zandó.

Vass József közélelmezési mi­
niszter kérte a jelenlevő törvény- 
hatóságok képviselőit, hogy "a 
rendelet-tervezethez szóljanak 
hozzá. Kijelentette, hogy az idő 
előrehaladottsága miatt most már 
a gabonagyiijtés tekintetében a 
tizenkettedik órát éljük. Éppen 
ezért ezt az utolsó lépést okvet­
len sikerrel kell megtenni, mert 

! ha lisztellátásunk fennakadna, 
I annak beláthatatlan következ­

ményei lennének. Meggyőződése 
szerint a törvényhatóságok meg­
teltek mindent, amit lehetett. 
Panaszra ellenük nincs ok, sőt 
elismerését fejezte ki a törvény­
hatóságok vezetőinek. Nem 'is

örajtuk múlt eddig is, hogy a 
gabonagyüjtési eljárás nem hozta 
a várt eredményt, hanem a poli­
tikán.

Ezután az egyes törvényható­
ságok képviselői felszólalásai so­
rán hosszasabb tárgyalás indult 
meg. A tárgyalások alkalmával 
kitűnt, hogy a gabona szabad- 
forgalmának meglehetős pártja 
volt. Egyik főispán ennek kifeje­
zést is adott, de a közélelmezési 
miniszter nem engedte ezt sző­
nyegre hozni, síivel ez ma már 
túlhaladott álláspont. Ez a nagy 
vonásokban ismertetett újabb 
igénybevételi rendszer és ezzel 
szemben a szabadforgalom kér­
dése le van már tárgyalva szak­
emberekkel és az életben* lévő 
volt pénzügyminiszterekkel. Ez 
az újabb gabonagyüjtési rendszer 
már politikailag is teljesen alá 
van támasztva, tehát a szabad- 
forgalomröl már tárgyalni sem 
lehetett.

A közélelmezési miniszter az 
értekezleten közölte az egyes 
törvényhatóságokra kivetett ne­
mesmag kontingens mennyiségét. 
Eszerint Debrecen városra 270, 
Hajdiwánnegyére 700 vaggon ke­
nyérmag kontingens vettetett ki

Az új igénybevételi rendelet 
szerint a magyar holdanként 
megállapított tengerinek beszol­
gáltatás! kötelezettsége változat­
lanul fennáll és a legnagyobb 
eréllyel és gyorsasággal szorgal­
mazandó. Ahol a gabona egyé­
nenkénti elszámolás tárgyát fogja 
képezni, ott ez alkalommal a 
termelőtől is igénybe lesz véve 
az általa holdanként beszolgál­
tatandó tengeri mennyiség tekin­
tet nélkül az ő szükségletére. Az 
adólengerire vonatkozó rendelke­
zések tehát érvényben maradnak.

A tengeri igénybevételre vonat­
kozólag is hosszas eszmecsere 

. folyt. Ezután Vass József köz- 
j élelmezési miniszter szép szavak­

ban üdvözölte a törvényhatósá­
gok megjelent főispánjait és tiszt­
viselőit és azon meggyőződésé­
nek adott kifejezést, hogy a 
hatóságok, illetve az ország ter­
melői ezen uj rendelet szerint 
reájuk háramló kötelességeiknek 
lelkiismeretes hazafiassággal fog­
nak eleget tenni.

IdollArt
fis más idegen pénzeket legmagasabb 

napi áron vált be

Gótsch Sándor
banklrodája DEBRECZEN, 

Plao-n. 38.1. em. Főpoata mellett.

Tdzsfiei magánforgalom
Budapest, dec. 18.

A korona zürichi esését a ban­
kok csak ma délben tudták meg 
és igy a mai magánforgalom ala­
kulására már nem is volt hatás­
sal. Részvényekben élénkebb üz­
let volt, javuló árfolyamokon. 
Az idegen valuták közül dollár 
603—624, márka 8.62—8.70, sokol 
7.18—7.20-as árat ért el.

A zürichi devizák
Zürich, dec. 18. (Megnyitás.) 

Budapest 1.15, Berlin 9.12 és fél, 
New-York 658, Milano 23.05, 
Prága 7.50, Zágráb 4.—, Bukarest 
8.15, Varsó 1.10, Bécs 1.45, Osztr. 
bélyegzett 0.95.
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I romInTvegye?
í§ lebélyegzése bankjegyeket 
" legdrágábban vásárol
Iran ka I banMrodáiR

Debrecien, Kenyérplac. (Degenleld-tér 6)
T E i- IC FON: 208

Retjoícsőbban beszerezhetők~ÁSZÓDI és GELBER
Központi fiú- és gyermekruha-áruhazában

Piac-utca U Deutsch ftiszertizlet mellett.
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legszebb kalapok
FRANK EDÉNÉL

SZÓT KÉREKI
Hegedűs Lóránt, a pénzügyek 

nagy poétája, azok közzé az egy­
kor szép számmal képviselt par­
lamenti szónokok közzé tartozik, 
akiknek még vannak úgynevezett 
emlékezetes mondásaik. A kor­
mánypártban való bemutatkozás­
kor is elhangzott ajkáról két 
emlékezetes kijelentés. Azt mond­
ta Hegedűs Lóránt; Mindenki 
csak annyira áll közel hozzám, 
amennyirt magyar ember ! Meg­
szívlelendő mondás; ha megvaló­
sítanák, nagyon sokan kerülné­
nek egymás közelébe, akiket 
most, mint mondani szokás, egész 
világ választ el egymástól és 
messze eltávolodnának egymástól 
sokan, akiket ma egymás keblére 
szőrit a közös érdek, vagy a kö­
zös — tévedés.

Pártember voltam én is, de ki­
mentem Nenillybe és olt összetört 
bennem a pártember — mondta 
még Hegedűs Lóránt. Megren­
dítő vallomás ez és tragikus bi­
zonyság, milyen mindent bel áló 
magaslatról nézik Magyarország 
sorsát azok, akik Neuillyban jár­
tak. Kár, hogy az egész nemzet­
gyűlés nem lehetett jelen Xeuii- 
Ivben, akkor talán sokan tél tud­
lak volna kapaszkodni az önimá- 
dás Basahalmáról az igazi hnza- 
(iság Gauviszankárjára. Sokan Így 
is lemaradtak volna, részint meri 
ez a kapaszkodás fáradságos lett 
volna, részint mert az, amit apró 
kis homoklniekáik csúcsáról be­
látnak, az nekik az egész világ.

Hallév Istvánt elérte végzete, 
megbuktatta az, amit alkotott a 
numerus clausus. Mikor az ország 
súlyos helyzete nlodázlmlatianul 
szükségessé tette, hogy a politika 
legfőbb iskolájánál, a kormánynál 
is alkalmazni kellett a numerus 
elausust, Haller István nyom­
ban kimaradt a kabinetből, mert 
nem felel meg a kormányzati 
numerus clausus feltételeinek. Az 
egyetemi numerus claususnak két 
vezérmotivuma van: az orr és a 
nemzeti érdek. Haller Istvánnak 
az orra sein miese I re sem volt 
kifogásolható.

*-

Mióta Ereky Károly minisztert 
buktatott, nagy ember lett. Már 
pártja is van. Egyelőre még csak 
egyedüli tagja a pártnak, de hála 
Istennek, van még miniszter elég, 
ha a sokorópátkai nyugalomba 
vonult is és minden újabb mi­
niszterbuktatás hoz legalább egy 
uj tagot az uj pártnak. Sikerén 
felbuzdulva, pénteken már Appo- 
nyival is kikezdett, aki az ő, 
Ereky Károly kerületében nem 
átallott országot kérdésekről pró­
fétai ihlettel nyilatkozni. Apponyi 
frappánsan megfelelt Erekynek. 
mondván, hogy Ereky viszont 
menjen le Jászberénybe nyilat­
kozni, az Apponyi kerületébe! - 
Könnyű Apponyinak —- gondolja 
magában a derék Korányi Frigyea 
báró, — « elküldheti Erekyt Jász­

berénybe, de én nem mondhattam 
neki, hogy üljön a helyemre. Nem 
mintha talán oda nem ült volna, 
de Jászberényben csak a saját va­

lutáját ronthatta volna le, a pénz­
ügyminiszteri székben pedig . .. 
Nem jó az ördögöt a falra festeni!

Magyarország és a Jóvátétel! Bizottság
& magyati1 kormányt köteles meghallgatni, 

de nélküle dönt
A Jóvátételt Bizottság, amelytől 

sorsunk jó ideig függhet, össze- ■ 
állításában a kővetkező : össze­
sen hét tagja lehet, ezek közül 
1—1 az Északamerikai Egyesült 
Államok, Nagybritannia, Francia- 
ország, Olaszország, Japán és 
Belgium külön-külön kiküldöttje.
A hetedik helyet közösen és együt­
tesen Görögország, Lengyelország, 
a Szerb- Horvát-Szlovén Állam, Ro­
mánia és Cseh-SzlováÍrország töl­
tik be, vagyis mind az ötnek 
együtt csak egy helye és csak egy 
szavazata van a Jóvátéleli Bizott­
ságban. Több, mint öt a hét ki­
küldött közül semmi esetre sem 
vehet részt a tárgyalásokon és a 
szavazásban. Az Egyesült Álla­
mok, Nagybritannia, Franciaor­
szág és Olaszország kiküldötteit 
mindig megilleti ez a jog. Az öl 
hatalom együttes kiküldöttjének 
csak akkor van részvételi joga. 
ha Ausztria, Magyarország vagy 
Bulgária dolgai szerepelnek a na­
pirenden. A Jóvátéleli Bizottság 
főirodája Parisban van.

A Jóvátéleli Bizottság — a ré­
széről időről-időre meghatáro­
zandó időpontban — és a ma­
gyar kormány kérelmére köteles 
minden olyan fejtegetést és bizo­

nyítást meghallgatni, amelyet Ma­
gyarország a saját fizetőképessé- 
gét illető bármiig kéraésben elő­
terjeszt. A Bizottság — megvizs­
gálja a követeléseket és *méltá­
nyos módon alkalmat nyújt a 
magyar kormánynak, hogy meg­
hallgassák, anélkül azonban, hogy 
a magyar kormánynak módja 
lenne bármiképpen részt venni a 
Bizottság döntésében*,.

A Jóvátételi Bizottság — ez a 
legsúlyosabb joga — »semmiféle 
törvényhozáshoz, semmiféle tör­
vénykönyvhöz, a vizsgálatra vagy 
az ügyvitelre vonatkozó semmi­
féle különleges szabályhoz kötve 
nincs*. Azonban a békeszerződés 
kiemeli, hogy »a Bizottságot csak 
az igazságosság, a méltányosság 
és a jóhiszeműség fogja vezérelni*. 
A Bizottságot a jóvátéleli kérdé­
sekben a legmesszebbmenő ellen­
őrző és végrehajtó hatalom, va­
lamint a békeszerződés rendelke­
zéseinek az értelmezési joga kor­
látlanul megilleti. A Bizottság 
vesz át, ad el, őriz meg és oszt 
fel minden fizetést. A Jóvátéleli 
Bizottság állapítja meg azt is, 
hogy nem fizethetne-e a magyar 
polgár több adót!?

A bécsi „Proletár“ tLzteleipeldánya 
a polgármesternek

Kommunista trükk a magyar aégilssztosok
érdekében

A polgármesteri hivatalba a 
rendes napi posta hatalmas tö­
megében egy fehér borítékos, 
gépírással címzett levél is érke­
zett Bécsiről. Balogh Sándor dr., 
polgármesteri titkár, aki arról 
nevezetes, hogy ránézésre meg­
mondja a felbontatlan levelekről, 
melyik ügyosztályhoz tartoznak, 
a bécsi levelet felbontva, nagy 
meglepetésére azt volt kénytelen 
látni, hogy a borítékból a Becs­
ben megjelenő Proletár című kom­
munista lap egy példánya hul­
lott ki.

Megtudjuk a lapból, hogy 
a Proletár a Ili. Internacionale 
magyarországi lapja, Pobisch 
Rudolf szerkeszti, cikkeit többek 
közölt Landler Jenő, Lukács 
György, Lengyel Gyula, Ham­
burger Jenő, Révai József és a 
magyar kommunizmus több hír­
hedt alakján kívül Troczkij és 
Larin írták. rJcshangu támadást 
intéz a lap Garami Ernő ellen és 
minden oldalán keretbe foglalt 
felhívást közöl, amely szerint:

unladatos munkás nem olvassa 
a: Embcr-t!

Együnk
£ü“! gyógysonkát.
Kitűnő tormás kis pároskolbászt. 
Szerdán, szombaton kitűnő házi- 
hurkát, pácolt Ízletes papi ik Míllttíiltíl, 
mindennap Ifin virslit. Kapható:
Csigénéi, Öaíílp •y-utM.

IRODALOM
Szálló Dezső:

Tnmiíniúnyok és jegyzetek
Nemrégiben jelent meg Szabó De­

zső »Tanulmányok és jegyzetek- e. 
köny ,e. amely már ködoszlatún tál­
kája szerzője egész pályájának végig- 
ívuléset. Bár a könyv minden tanul­
mánya 191ö elolt irodolt, mégis ezt 
a kritikánkat meg kelteit előznünk a 
sonkái később irt »Kisodort falun 
kritikájával. l)e ebben ti sorrendben 
is tu ve n időbelien s az iró periódu­
sainak igaz megrajzolásával fogjuk 
át .'szabó Dezső sokgyökerü, még 
told) claguzásu eleiét A tanulmányok 
maguk meg a régihauguak, de az elő­
szó es a kozbeszurt jegyzetek mál­
na gvon is maian beszélnek. Így eb­
ből a könyvből Szabó Dezső minden 
area — es álarca — kiütközik.

Kétségtelenül nagy, mély jelenté­
sei, ebiednek föl ezekből az írások­
ból s az értelmek néhol oly mely 
tartalmúak, hogy megnyitják arcun­
kul. szemünket, mellünket es istent 
nemzetiek telkünkben. De a szerző 
ezt a sejtes, részekből összerakott 
elmélyülést mindig a knlso vnagba 
ki vetítetten akarja átfogni s a meta- 
lizikumuak leegyszerűsítő altokat ke­
res — az empíriában. Ehhez először 
a kereszténységben, később a szo­
cializmusom!, aztán megint a keresz­
tén) segnen keresi az összetartó erőt 
s maga is bevallja tévedését: pálfor- 
du-asat meg páivisszalördulását. Sok­
kul nagyobb nelso erőnek kell ösz- 
szetartania a lélekre-ébrcdt művész 
alkotásait. Az igazi, nagy belülös egy­
ség mindennek a lelek néz szóló je­
lentest', airreiy befelé nézet s amely 
önmagában anyagtalan, csak tény­
szerű s mint valami téuyességcsónak 
ring a lélektgngereu. Néha meg sze­
les, nagyival napsugárként malik dé­
liünk, mintha fénye bill volna, amely 
a napba kütön-világ csoda-kapu­
ja bu vezet bennünket. Azért a mű­
vész megnyilatkozásában is lehetnek 

: nagy vállalások az. életből, de ez csak 
; formaként csenghet ki az. írásból, a 

fonna pitianalnyisagok örök életbe 
való zaiasa : benne olelőüik össze a 

: lélek és valóság, éli és világ, örök 
tárlatom és muio impresszió. Ez a 
vigasztalás az alkoto fájások örök 
mondatára, hogy, rokontalan, nines- 
több, egyetlen i.n vagyok, a forma 
ream óröko&eu ható tudata annak, 
hogy nem egyedül vagyok, mások is 
léteznek s csakhogy ebben az örö­
kös lélekkeringésben enmugam örvé­
nyébe ne merüljek: menekülök a 
mi mához. A forma másokra — a vi­
lágra — való tekintet, mert nem ma­
gammal szemben van szükségem 
tonnára, hanem másokkal szemben. 
A forma : elet, de eredete meta- 
liziiíai, colja nagy, időtlen méretek, 
tériden aranyok sej Hetese, amelyek 
ott vouaglanak a messziben, a vala­
mikor talán nio-volt térben, de ame­
lyek nem tudnak elösfkiant a látha­
tóságig 111 nem lehetnek nagypato- 
s/.ii lucsattauások, itt a külső világ 
csak annyi amennyi keret lehet, 
hogy képpé fogja össze a festményt.

. A torma a művész egysége.
Szabó Dezső néhány nagy vonás­

sal, éles keresztmetszettel emberré 
lefokozottan mutatja felénk a művé­
szük úti Kis emberi küld ni h s é- 
g e k l) e ti, gyűlölködő széthúz«- 

• s o k I) a ii keresi az egységet. Pc- 
I dig Szabó Dezsőben meg vau az a 
: művészi tartalom, amelynek a csak 
i művész forma volna a leghozzáillóbb, 
1 legmélyebb igazu kifejezése.

Morvay Zoltán.
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Fúríi tiilíilt és ÁBtiiog-iiezijittluál
a óriási raktár

Bármily bélyegzéssel ellátott 
! Laakjegyeket bevált

Farkas László
banK í lötsdeliiZvináLiyo, üikld; utca 1. sí. 
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toil er 23-iíl iairr 4 ig 
eines simelffertiioi

Budapest, december 18. A Máv. 
igazgatóságától nyert értesülés 
szerint a súlyos s/én helyzet re 
való tekintettel, de különösen a 
karácsonyi és újévi ünnepek alatt 
csökkenő széntermelés miatt, 
december 2d tói, csütörtöktől 
kezdődőleg 1921 január 3-ával, 
hétfővel bezárólag, a Máv. összes 
vonalain, a D jelzésű gyorsvona­
tokat kivéve, a távolsági személy 
forgalom teljesen szünetel. Éhben 
az. "időszakban december 1 5 én 
és 26 nn, január Lén és 2-án a 
vasárnapokra megállapított kor­
látozás, a többi napokon pedig 
a szombati napokra megállapított 
korlátozás fog megmaradni.

EipjtRtl k a rlrt 
a pipklateyi direktórium 

tarjai allén
Müller Bélát hat és félévi 

börtönre Ítélték
A debreceni törvényszék ötös 

tanácsa ma délelőtt folytatta a 
püspökladányi direktórium tag­
jainak bűn pőrében a tanúkihall­
gatást. Több tanút hallgatott ki 
a törvényszék a direktórium és 
Müller Béla elnök szerepnek 
tisztázása végett. A tanuk tegna 
gyobbreszt terhelői eg vallottak 
Müllerre.

Mező Sándor kir. ügyész a di- 
a direktórium tagjaival szemben 
elejtette a vádat és csupán Mül­
ler Béla ellen tartotta fenn. A 
törvényszék Kiss István védőbe­
széde után a bizonyítási eljárást 
befejezettnek nyilvánította és 
öéluián 5 órakor hirdette ki az 
Ítéletet, amelyben bűnösnek 
mondta ki Müllert a vád tár­
gyává tett bűncselekményekben 
és összbüntelésül hat évi és hat 
hónapi börlönbünlelésre és 9-000 
korona pénzbüntetésre Ítélte.

(DOLLÁRT "I
es mas Wesen ihzI ingd ägaiDn teszel §

SIMON GYÖRGY §
Deort'c/en, Kos^uth^utc** U« |

Nem megyabuddi társulni
Segédre
Miért lépett vissza 
Sebestyén?

Sebestyén Géza buda-temesyári 
társulata, amely Temesvárra visz- 
sza nem terhet, Budán télen nem 
működhetik és Testen sem játsz­
im tik már délután egy széuren- 
delet következtében, — nemrégi­
ben tárgyalásokat kezdett Paía- 
gyi Lajos szegedi színigazgatóval, 
aki hasonló okokbot hasonló 
részvétlenséggel küzd Szegeden, 
mint a debreczeni Csokonai- 
szinház.j

A tárgyalások arra az elvi meg­
állapodásra vezettek, hogy Sebes­
tyén társulatának kiváló prózai 
együttese, összesen 35 színész és 
színésznő, lem gy Szegedre és a 
szegedi színpadon folytatja kul- 
turmisszióiát, amelytől Temes­
várit megfosztották a románok. 
Ezekntan nagy meglepetést kel­
teti a/, a par nap előtt felmerült 
hir, hogy a Sebeslyen-Palágyi 
fúzió meghiúsult és Sebcsiyen 
társulata nem megy Szegedre. A 
váratlanul beállott változás okát 
Sebestyén Géza tévéiében találjuk 
meg, melyet a .5 zegedi Napló 
szét aw,tőségéhez intézett s ameiy 
ezeket mondja:

»A »Szegedi Friss Hírek« egy 
inlervjujábdii azt olvasom, hogy 
Pál ágy i kollégám szóbanforgó 
egyesülésünkbe felekezeti motivu

mókát kapcsolt bele. Miután tár­
gyalásaink során ilyesmiről nem 
volt szó — s természetesen nem 
is lehet — az egész akciótól 
őszinte sajnálatomra kénytelen 
vagyok visszalépni. Vissza kell 
lépnem már nemcsak azért, ha­
nem üzleti korrektségből is, mert 
szintársulati hígjaim legnagyobb 
része egyáltalán nincsen azon a 
hiten, amelyhez Palágyi kollégám

speciális m űvészi reménységéi fűzi.«
Budapest, 1920 december 11-én.

Sebestyén Géza.
Sebestyén igazgató őszinte nyílt 

sága és korrekt álláspontja élén­
kén megvilágítja az okát annak 
is, hogy miért keil ma vidéki 
városoknak súlyos ajándékokkal 
alátámogatni a színházakat. ívivrl 
a speciális művészi reménységek 
nem valtak be sehol.

Baranyamegyét és Bdjat 
a szerbek januar 18 árt kiürítik

Budapest, dec. 18 Illetékes 
körökből nyert értesülés 
szerint « jugoszlávok által 
megszállott Baranya és Baja 
kiürítése rövid idő alatt meg­
történik. Az entente hatal­
mak részéről ugyanis de­
in ars történt a S II. S. állata 
kormányánál, hogy a Irin nőni 
békeszerződés területi ren­
delkezéseit, miután Magyar- 
ország a szerződést mar ra- | 
tifikaita, hajtsa végre, vagyis

A • A/J.-,

Hiszek egy Istenben, |
Hiszek egy Hazában, j
Hiszek egy isteni örök 

Igazságban,
Hiszek. Magyarország

feltámadásában.

K rto Istrá - liFadí liga
Füredig F, Gusztáv december 

21-iki harmadik előadásának 
programja két nevet hoz, melyek 
közül az egyik régi debreczeni 
kapcsolatokat jelent, a másik pe­
dig rövidesen szintén kapcsolatot 
szerez Debreczenhez.

Az egyik név: Kardos István. 
Debreczeni üu, itt vegezte isko­
láit, innen indult ki egy már is 
dicsőséges, komoly művészi si­
kereket felmutató pályára, mely 
a fővárosban szokatlanul fiatalon 
és szokatlanul komolyan vett ne­
vet biztositod neki eddig is és 
amely biztató Ígéret arra, hogy 
ez a debreczeni fin büszkesége 
lesz még egykor varosának es a 
magyarságnak a kultúra vét leden, 
de annál maradandóbb győzel­
meket biztosító csataterén kivi­
vőit diadalaival. Kardos István a 
fiatalabb magyar zeneszerzők, a 
komoly zeneszerzők egyik első 
kiválósága. Értéket, tehetségét, 
tudását mi sem bizonyítja inkább, I 
minthogy Dolmányi elfogadta j 
előadásra egy ragyo.ó sültjét, a j 
Waldbauer-Kerpely négyes pedig j 
januariian mutatja be egy egyelőre 
meg kéziratban levő trióját. Te­
hetsége és szerénysége közszere­
tetei biztosítottak Kardos István­
nak Budapesten. Innen már csak 
egy lépes a hírnévig, amely már 
nem is messze távolban varako­
zik reá, hogy szárnyára kapja 
megint egy itjn magyar tehetség 
nevét.

A másik név: Várady Olga, 
Ka ni os István menyasszonya, a 
legtehetsegesebb fiatal magyar 
énekesnők egyike, akinek neve 
napról-napra jelentősebb lesz. 
Ragyogó hangú, elsőrangúan isko­
lázott énekesnő, akinek dehre- 
czetii bemutatkozása maradandó 
sikert fog biztosítani a fiatal mű­
vésznőnek.

Füredy F Gusztáv, akinek két ' 
nagysikerű estjéhez méltán fog 
sorakozni a harmadik, a »Fran­
cia operák«, egyébként január­
ban Budapesten, a zeneakadé­
mián tart három előadást. A de­
cent tier 21 iki e-d tehát méltán 
jelentős kultu résén tény számba
megy és mint ilyen ritka alka­
lom a mai sivár időkben az igaz 
művészet tiszta és teljes élve­
zésére .

a Magyarországnak átenge­
dendő területeket ürítse ki. 
Minthogy az uj kormányt 
Basics alakítja meg, aki az 
entente töltetlen hive, sem­
mi kétség, hogy a felszólítás 
teljesítése Jugoszlávia részé­
ről most már gyorsan megy. 
Minden valószínűség szerint 
január 18-án megkezdik Ba- 
ranyamegye és Baja kiürí­
tését.

HÍRÉÉ»

Bf! tagosa r1 t?*$g$/oík 2
Megvár vngvok, ha százszor is tagad­

ják,
Meri nem tagadja meg fitt az anyját!

Magyar vagyok s vagyunk meg sok-
sok ezren

Es nem lehet, hitünk hogy kárba-
vessz.en !

Magvar vagyok, hazug vád még úgy
ég is,

A gyűlölet ha még olyan sötét is.

Magyar vagyok, niég az. se fáj, ha
ütnek,

Vak ember botja mély sei» t nem ül­
het !

Magyar vagyok s ha megköveztek érte, 
Eletek állott, üssetek : megérte !

Magyar vagyok, hadd nőjjőn vérrel 
vallók sora,

Mártír leszek, ha kell, de áruló solia !
L. Lóránt József.

— Bocskay koronája. Győr 
város legutóbbi közgyűlésé elha­
tározta, hogy pártoló felirattal tá­
mogatja Debrecen város felirattá 
Bocskay koronájának visszaszer­
zése iránt.

— Lesz cukor karácsonyra. 
A közélelmezési minisztériumban 
Zöld József tb. tanácsnok azt a 
szóbeli értesítést kapta, hogy a 
hazai cukorgyárak termelési ne­
hézségei miatt a hatósági cukor 
fejadagját 30 dekagramban kel­
lett megállapítani. Sikerült azon­
ban Zöld József tb. tanácsnoknak 
kieszközölni, bogy a karácsonyi 
ünnepekre tekintettel ezúttal 50 
dekagram fejadagot lehessen ki­
osztani. A kiosztás, ha csak vá 
vállán technikai akadályok nem 
jönnek közbe, még az ünnep 
előtt megtörténik. A hatósági cu­
kor fehér kristály cukor lesz, az 
ára kilogramonként körülbelül 90 
korona,

— Menekültek figyelmébe. 
Kilátás van arra, hogy a hol­
landi misszió a debreceni kiren­
deltség területéről is visz magá- 

! val Hollandiába néhány hónapi 
üdülésre menekült gyermekeket. 
A gyermekek valtaskulönbség nél­
kül ti—13 éves korúak lehetnek. 
Idevaló megbízható vezető felügye­
lőkkel és tanítókkal mennek ki, 
olt egyes csaladoknál lesznek el­
helyezve, ingyen eltartva ; szere 
tel lel vannak körülvéve, nagyon 
sokszor im-g ruházatot is kapnak 
és 4-5 hónap múlva meghízva 
térnek haza. Felkérem azokat a 
a menekült szülőket, kik hajlan­
dók lennének gyermekeiket üdü­
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lésre Hollandiába küldeni, hogy 
előjegyzés céljából jelentkezzenek 
a menekültügyi kirendeltségen 
folyó hó 20 án és 21-én d. e. a 
hivatalos órák alatt. Dr. Darkó 
Jenő, a menekültügyi kirendelt­
ség vezetője.

— Halálozás. Súlyos csapás 
érte Hegedűs Lóránt dr.-t, a 
Debreczeni Független Újság fele­
lős szerkesztőjét, rsdesaíyja, Hu- 
rovitz Bernét, a Makói Ipar- és 
Kereskedelmi Bank nyugalma­
zott vezérigazgatója, 80 éves 
korában rövid pár napos gyen­
gélkedés után meghalt Makón. 
A'lg egy évvel élte túl fele­
égét, aki a múlt év szeptembe­

rében hunyt el. A becsületben és 
tisztességben megőszüit szülők 
nem érhették meg utolsó és egyet­
len reményük teljesülését, legki­
sebb gyermekük hazatérését nat 
esztendős szibériai rabságából. 
Csak nemrégiben jött a hir, hogy 
talán még újév előtt hazaérkezik, 
tie az aggastyánnak már nem 
adatott meg, hogy ezt az örömet 
megérje. December 17-én temet­
tek el egész Makó osztatlan rész­
véte mellett.

— Felhívás. Felkérem a vá­
ros közönségét, hogy amennyiben 
az u. n. proletárdiktatúra, vala­
mint az oláh megszállás ideje 
alatt a debreceni állami anya­
könyvi hivatal tisztviselői és al­
kalmazottai részéről tapasztalt 
kifogásolható magatartást tud, 
azt az anyakönyvi hivatal tiszt­
viselői és alkalmazottai magatar­
tásának t megvizsgálása végett 
hozzám a f. évi december hó 
31 ig jelentse be. Debrecen, 1920 
december 17. Hűbéri, főispán.

— A debreceni egyetemi 
közkórház vészére az igenybe- 
veendő ápolási költségekre 600,000 
koronát utalt ki a népjóléti mi­
niszter.

— A városi hajdúk mint 
gyászkiséret. Régi szokás sze­
rint az elhunyt városi tisztviselők 
és tör vény hatósági bizottsági tagok 
gyászkocsiját diszruhás hajfiuk 
kísérik. Ezt a kíséretet most új­
ból szabályozzák olyképen, hogy 
városi tisztviselők koporsóját iri­
gyen, bizottsági tagokét a család 
kívánságára 300 koronáért kisérik 
a városi hajdúk. A 300 koronából 
150 korona jut a hét kisérő haj­
dúnak és 150 korona a házipénz­
tárnak. A házipénztár tehát még 
a temetésen is keres, mig a haj­
dúknak egy ilyen párád éra kiadá­
saik vannak, * borotválkozás, ba- 
juszkisütés,kesztyűtisztitás, amire 
éppen rámegy a 20 koeona, amit 
kapnak s igy a kisérést ingyen 
végzik. A házipénztár erről a jö­
vedelemről csakugyan lemondhat, 
mert ha számit vele, könnyen 
megtörténhetik, hogy előre nem 
látható deficitje lesz, ha véletlenül 
a bizotisági tagok a házipénztár 
érdekeinek súlyos sérelmére nem 
nkaróznak majd meghalni.

— A nyomorúság lelebresztt 
nz embereket. Eddig a női kézi 
munka jobbára csak időtöltés vol- 
most kenyérkeresetté válik. Ezt mu­
latja az Évang. [■'illéregylet által ren, 
dezett öt heles játékbabakészitő tan­
folyam is, melyen igen sokan vettek 
reszt s sok Sz.ép dolgot készítettek. 
Ezeket most kiállításon mutálják be 
a női kereskedelmi iskolában, Egy­
háztér 2. sz a, vasárnaptól csütör­
tökig. a kiállítás látogatása díjtalan 
s a kiállított tárgyak eladók. A mun­
kát sokan folytatni fogják, a további 
értékesítés végett legcélszerűbb Bu­
dapesten ilyen készítmények érlékcsi- 
lésére már megalakult "Orsó-szövet­
kezettel lépni érintkezésbe, mely eset­
leg anyaggal is ellátja tagokat. A 
Fiit 'Tégy let a tanfolyamot tavasszal 
folytatja illetve megismétli. A kiállí­
tás megtekintését most karácsony 
előtt a közönség figyelmébe ajánljuk

h Isúvsiui női téli bunda, kecske 
szőrme, hófehér, eladó. Kiss Ferenc/, 
varroda. Piacz-u. 56.

— Mttruit-fUrdd éllaniláon 
»viva
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— A nyomdászuk kabaré­
délutánja. .’x debreceni könyv­
nyomdászok december hú l'.f-én, 
vasárnap délután fél 4 órakor a 
nyomdász-árvák segélyezésére a 
Munkás-otthonban kabaré dél­
utánt rendeznek a következő 
műsorral: 1. Nyitány. Játsza : a 
Munkás-Otthon zenekara. 2. Fel­
olvasás. Tartja: Erdélyi Károly.
3. Dalok. Énekli: Boruzs Juliska.
4. Az öngyilkos. Monológ. Előadja 
Nagy Andor. 5. Hegedűszóló. 
Játsza : Lengyel Rózsiké. 6. Érek 
és tánc-duett. Előadják: Vad- 
kerty Endre és Nagy Erzsiké. 7.
A váratlan fordulat.' Faros jele­
net. Előadják: Karcza Lili és 
Tóth József. 8. Dalok, nuekli; 
Harth Vilmosné. 9. Hegedű és 
cimbalom-duett. Játszók: Szó- 
leczky Ede és Rapy Gyuia. 1U. 
Komoly szavalat. Előadja: Ttunké- 
Barna. 11. Tánc duett. Lejük 
Boruzs Juliska,és Novák Juliska. 
12. Kupiék. Énekli: Szentesy 
Pál. 13. Asszonyvásár. Vígjáték 
egy felvonásban. Személyek: Dr. 
Sarok Lajos Tóth József1. Miéi, a 
húga Novák Juliska. Kacsa Gáb­
ris Szabó József Szobalány He­

ed űs Ilonka. 14. Zárinduló, 
álsza : a Munkás-Otthon zene­

kara. Műsor után tánc. Belépti- 
dij a vigalmi adóval 15 korona, 
l'élüifizetéseket a jótékony cél 
érdekében köszönettel elfogadunk 
és hirlapilag nyugtázunk.

— Hősi halottak adatainak 
bejelentése. A világháborúban 
hősi halált halt egyének hozzá­
tartozói, ismerősei stb. újból fel 
kéretnek, az elhaltak életrajzi 
adatainak éz hőéi haláluknak ál­
taluk ismert körülményeinek. — 
amennyiben ezt eddig még be 
nem jelentették ezen hivatal­
ban (Pénzügyi palota, II. emelet, 
II. sz. szoba) leendő mielőbbi be­
jelentésére. Amennyiben nz el­
haltaknak fényképei a hozzátar­
tozók birtokában megvolnának 
és azok nélkülözhetők volnának, 
ezeknek beszolgáltatása szintén 
kéretik. Debrecen sz. kir. város 
nyilvántartó hivatalai

— Dienes János képkiállitása 
nyitva van naponként t) órától 4-ig 
KŐssuth-utca 33.

— Elfogott fatolvaj-szövet- 
kezet. A debreceni lillamreudőr- 
ség detektivosztályának két tagja, 
Földi Imre delek ti vcsoporl vezető 
és Nagy Kálmán detektív hetek 
óta nyomoztak már a nagyerdei 
faraktár és vágástér folytonos 
fosztogatása ügyében. Pár nap 
előtt végre nyomra akadt a két 
detektív és megállapította, hogy 
a tűzifát üzletszerűkig lopják. 
Eddig két bűnszövetkezetet sike­
rült leleplezni. Az egyiknek tagjai 
Kozma Ferenc Gyöngyvirág-utca 
141. és Eresei Gábor Ajtó-utca 
18. szám alatti lakosok. A lopott 
fát Neidler Károly Rákóczi-utca 
6. szám alatti kereskedőnek adták 
el. A másik csoport, amely Nagy 
József Damjanich-ulca 13., Nagy 
Imre Apatiy-utca 16. és Oláh 
János ApaITy-utca 107. alatti la­
kosokból állott, Danzinaer Dezső 
Nyíl-utca 2. szám alatt levő üzle­
tének adta el a fát. Az utóbbi 
szövetkezet tagjainak lakásán 
több öl lopott fát foglalt le a 
rendőrség. Ügy a tolvajok, mint 
az orgazdák ellen megindult az 
eljárás.

— Alii a törvényszékről 
lopott. Cs. Nagy Lajos léglási 
földműves c hó 14-én dohányt 
árulni jött Debrecenbe. A tör­
vényszék épületében házalva si­
került bejutnia a pincébe, ahová 
Sebestyén dr. törvényszéki jegyző 
20.000 korona értékű fehérnemű­
jét a törvényszéki jegyző mosó­
nője száradni terítette ki. Cs. 
Nagy Lajos feltörte a pincét és a 
fehérneműket összeszedve az 
Otthon-kávéházba vitte, ahol 
Braun Hermann kereskedőnek 
dta el. A rendőrség a tolvajt
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Mészáros Imrét halaira Ítélték
Ma tiéluíáii kivégeztek Soltra rendőr 

gyilkosát
Budapest, dec. 18. A budapesti 

büntető törvényszék mint rögtön­
ibbő bíróság ma délelőtt hirdette 
ki az Ítéletet Soltra József rendőr 
gyilkosa, Mészáros Imre bűnügyé­
ben.

Langer Jenő dr. kúriai Diró, 
törvényszéki elnök olvasta fel a 
magyar állam nevében hozott 
ítéletet, amely szerint a bíró- 
•-ág Mészáros Imrét szándé­
kos emberölés bűntettében

mondja ki bűnösnek és ezért 
kötél általi halálra ítéli.

Mészáros Imre kijelentette,hogy 
kegyelemért folyamodik. A bíró­
ság ezután kegyelmi tanácsésá 
alakult át.

V kegyelmi tanács elutasí­
totta a kegyelmi kérvényt és 
a halálos ítéletet ma délután 
3 órakor végre is hajtották 
Mészáros Imrén a gyüjtőfog- 
liáz udvarán.

Amerika békéje Németországgal 
és Ausztriával

Becs, de*. 18. A Neue Freie Presse jelenii New-Yorkbó! : A 
képviselőház tegnap törvényt fogadott el, amely megszűnt­
nek nyilvánítja a még eddig fennállott hadiállapotol Né­
metországgal és Ausztriává!.

A rapalloi egyezmény
Róma, december 18. A szenátus 

215 szavazattal 28 ellenében elfo­
gadta a rapalloi szerződés ratifi­
kálásáról szóló törvény javaslatot.

A magyar-osztrák szerződés
Bécs, december 18. A Neue 

Freie Presse jó forrásból szerzel!

letartóztatta, de a (ehémemüeket . 
már nem tudta xisszakeriteni, ! 
mert azokat Braun azóta eladó- | 
gáttá. Cs. Nagy Lajost a rendőr- ; 
ség előzetes letartóztatásba he­
lyezte.

— A Bocskuy Szövetség kiadá­
sában Budapesten három irredenta ■ 
tűzet jelem meg. Tárgya mind a há ­
romnak : erdélyi székely nóták, Csaba 
királyfi, Zandirnám a elmük. .4 sző­
ve I ség belőlük többet leküldött al­
ti i usitásra, mert számit arra, hogy 
Debrecenben is sokan lesznek, akik 
<• hazafias füzeteket szívesen veszik 
Kaphatók a Hegedűs és Sándor r.-t 
könyvkereskedésben.

— Női kész kosztümök, ruhák, 
hlousok a legszebb választékban Iá­
iéi hatók Frank Sándor cégnél, Piac- 
utca 42.

■ -- Üzleti könyvek minden nagy­
ságban és kivitelben kaphatók, tíe- 
egdüs és Sándor irodalmi cs nyom­
dai r.-t. papirnagykercskedósében. 
Nyomtatványok a legiziésesebb ki­
vitelben 24 óra alatt készülnek. Te­
lefon 54.

Tea, teasűtainén;el!, dssseó-
iidlfir leg«»e-'-.gete is^ijibb inévá* 
eitivljisi ♦orr»» a osusísüsbsüi,*
ie HuHü^rio-kiv&vbx melleti,

— Francia drill, batiszt, füzek­
nek haskötőknek érkezett Goldstein 
Karolinához, Miklós-u. 5.

— Alakíttassa kalapjait Széli és 
! Kosánál, Pi«c-u. 03., ahol a legújabb 
: divat szerint gyorsan és pontosan 
j elkészül.

— Bélelt bőr, krümes, trikó és 
í kötött keztyük. fésűk, illatszerek, 

friss gummiáruk, harisnya- és fu- 
j szeklitartók, nadrágtartók érker.tek 
i Vitáriusnal, Piac-utca 16.

—- Legújabb rendszerű karbid­
lámpa, karúid Molnár Testvéreknél.

— Okvetlen próbálja meg: 
Csuz, kösr.veny, rheama, Ischias, 
zeába, oldaluyilallás, hátfájás, 
Ideges lő táj ás cs mindeuféleáneg- 
hülési fájdalmuk ellen az »EZF- 
HEIJ1MOT«. melyet évtizedek óia 
kitűnő sikerrel használnak. 1 üveg 
ára K 50. Beszerezhető Pánczél Árpád 
»őrangyal» gyógyszertárában Eger. 
Heves megye.

I — Nagy karácsonyi vásár a 
Weruer-<1 ivat ház ban Bika-épület, 
férfi- és női szövetek, fehórnemück. 
kötött és selyeraáru nagy választék­
ban. t

— Zongora elsőrangú, eladó. Pé- 
terfia 73, udvar, jobbra.

— »Héra« kézimnnkaűzlet, — fc 
tiérnemüjavitóval — és Kolosné 
nyakkendő terme Simonffy-utca 5.

éi iesükise szerint a mai kereske- 
d Imi politikai tárgyalásokon 
ti iiuleu valószínűség szerint létre 
fog jönni n megegyezés Ausztria 
t Magyarország között. A szer­
ié deslevvezet az osztrák-román 
szerződést veszi mintául, a határ- 
ft rgatom tekintetében pedig az 
osztrák-német gazdasági egyez­
mény rendelkezéseit követi.

,;,'2aaetKKBisMn5.iaasBKtsrsGasMiaBKXi«2UttaBi«B«B
Hóz.savölgyi Karácsonyi Al­

bum 1920—21. évre megjelent. Tar­
talmaz : 6 Operette számot, 16 Kn­
it :ré és orfeum dalt, S Magyar nótát 
cs míidalt, 4 Táncdarabot Ara K 80 50. 
Az 1010—20. albumból is kapható 
még néhány példány. Ara K 5750. 
Kapható Hegedűs és Sándor r.-t. 
zenem ükercskedcsében.

Karácsonyi, újévi ajándé­
koknak diszrnüvek, zenemüvek, me­
se könyvek, társasjátékok, levélpapí­
rok, albumok, karácsonyfád Ezek 
Gárdosnál püspöki palota.

Fosztó gyapjúszövetek cs 
szabó kellékek megbízható bevásár­
lási helye Feldhuhn Testvérek 
posztó-áruházában Király-u. 4.

— Karácsonyra a legszebb nyak­
kendők, selyem zsebkendők, gall ér­
és bokavédők Frank Imre kalap- 
üzletében.

— Az Arany Btku-liirdő üzem­
be n. Gőz délelőtt uraknak, délután 
hölgyeknek.

— Megjelenik az Országos 
Pénzügyi Kereskedelmi és Ipari 
i imlár, mely az ország teljes cím­
anyagát szakszerűen összeállítva fogja 
tartalmazni. Minthogy az ilyen Cím­
tár a kereskedelmi vonatkozásokban 
nélkülözhetetlen és elviselhetetlen 
hiányt pótol, felhívjuk rá az illetékes 
körök ügyeimét. A Címtár ára 3000 
korona lesz.

— AH >yal-kázóházb»n esten- 
kint Ruha Elemér zenekara muzsi­
kál.

- Karácsonyi ajándék a sze­
gényeknek. A szegényűgyi bizott­
ság ez évben is karácsony előtt 60— 
80—100 koronás segélyeket oszt ki 
140 szegény család között.

— Itj. Kovács János leető 
képkiállitása nyitva 1920 december 
19-iől vasárnap, 1921 január 5-ig 
a Liener és Berzéki műtermében.

— Könyvtárukat legmagasabb ár­
ban vásárol az Allöldi Autiquu- 
rimn, Piac-u. 18., Tisza-palota.

Női és loáuy telt kabátokat, 
ruhákat, blousokat. a legolcsóbb ár­
ban ajánl Frank Sándor női divat 
áruháza Piac-u. 42.

— Paplan varrodámban uj fehér 
vatta érkezett. Selyem, Sióit, Kassmir 
paplanok kapnátok és rendelhetők. 
Pehely és gyapjú paplanokat készí­
tek. Alakitok, javítok, frissítek. Ócska 
vattát, paplanokat veszek Debreczeni 
üjos, Kossuth-utca 11.

Dyiiamó gépeket, kapcsoló táb­
lát, villanymüszereket, mozgószinház 
berendezéseket eladok, veszek, vagy 
cserélek. Földvári Debreczeni I. Elek­
trotechnikai gyár Széchenyi-u. 55 
Telefon : 168.

Ablaktivpgezést jutányos 
lam \allai Grúnfold üvéges,Szcciicnyt- 
llku 50.

ÚjdonságÓránkénti világítás 
p . fillér! Sok pénzt takarít meg, ha 
d.uczifer« törvényesen vedelt 
tn karékgyertyával vilá­
gi!. (Szagtalan égés-, füst- es robbanás- 
ív utes/. Tekintettel a csekély 
k szletre, siessen mindenki ma­
gi uak beszerezni. Kizárólag a 
»11 ángy as főüzletében kapható 
Rózsa-utca 2.).

Kincses Kalendárium 
líllil. évre megjelent, ára ke­
mény kötésben 34.50 K. Kapható : 
Hegedűs és Sándor írod. rt. könyv- 
k reskedésében Debrecen, Piac-u. 
34. szám.

—• Flanellruhúk és pongyolák 
6(10’— koronától kezdve nagy válasz­
tékban Frank Sándor női felöltő áru­
házában, Piac-utca 42.

— Értesítem t. megrendelőimet, 
hogy a mai naptól kezdve telefono­
mat újólag felszereltettem és szives 
megrendeléseket telefon utján is esz­
közölhetik. Burg Iguácz bádogos és 
szerelő, Csapó-u. 11. Telefon 9—59.

— írógépek, orvosi műszerek, 
varrógépek, gramofonok szakszerűen 
"»villáinak Molnár ‘ ..................1» Testvéreknél.

— Karácsonyi ajándékok­
nak legalkalmasabb tárgyak : 
eredeti festmények, imakönyvek, 
zsoltárok, ifjúsági iratok, képes­
könyvek, levélpapírok, karácsonyfa 
díszek, tentutartó készletek és más 
alkalmas ajándéktárgyuk nagy 
választékban kaphatók Hegedűs 
és Sándor irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv­
es papirke reskedésében. 

i

Értesítem a mélyen lisztéit hölgy
közönséget, hogv

! ffllMSlOHT
! nyitottam, Legújabb modelek-

kel rendelkezem, uj és regi kala­
pok átalakítását jutányos árban
vállalom. — Szives pártfogást kér

Békéssy Blanka
Széchényi-». 25., földszint.

SZÍNHÁZ.
A színházi irodák Jelentése.

Vasárnap este a szezon legna­
gyobb sikert aratott operettejc 
.4: ezüst sirály, délután pedig mér­
sékelt helyárakkal 3 órakor a 
rendkívül mulatságos Timdérlak 
Magyarhoniam kerül színre a 
Csokonai-szinházban.

Hétfőn már harmadszor megy 
zsúfolt házak mellett a Mária del 

; Carmen, ez estén A bérletben.
I A gyermekdarabra jelentkezők 

vasárnap délelőtt 12 órára pró- 
I hóra jelentkezzenek a Csokonai- 
I színházban.
1 Szervusz Miki és a Végkielégítés, 

mindkettő a budapesti kabaré- 
szinpadok legnagyobb idei sikere 
lesznek fénypontjai a Vígszínház 
uj műsorának, melyet csak ma, 
vasárnapon délután és este ját­
szanak.

A Vígszínház mai vasárnapi mű­
során kacagtató-bohózalok, kup­
iék és táncok szerepelnek. Del! 
utáni előadás leszállított árakkal 
3 órakor, az esti rendes helyárak­
kal 7 órakor kezdődik.

Ifjúsági oktatóelőadás az Apol­
lóban 3 órakor, kitűnő műsor, mér­
sékelt helyár.

l.engyelvév II., ma utoljára mu­
tatja be az Arany Bika mozi 4, 6 és 
8 órakor. Jegyelővétel.

Amerikai Pathé-tllm, a Repü­
lőin vas, kalandor-történet 8 felvo­
násban ma utoljára az Apollóban 
Előadások 4, 6 és 8 órakor. Jegyelő­
vétel.

! Miss Nobody szenzációs kalen- 
I dór-történet 6 felvonásban hétfőn az 
! Ápoltéban.

" ‘ i
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X Boxer amerikai film, dráma a , 
sportéletből, ma utoljára mutatja Le I 
ezt az attrakciót az Uránia 4. ti és 8 • 
órakor. Jcgyelővt lel.

Várisi francia Ilim,' a /öld j 
szeiuil szörnyeteg, dráma ti felvo- j 
násban Alice Joyce főszereplésével 
hétfőn az Urániában.

TÖRVÉNYSZÉK.'

5 Két és félévi [egyház be­
törésért. A debreceni törvény­
szék büntető tanácsa ma Ítélke­
zett Rendi Gyula betöréses lopási 
bűnügyében. "Rendi ez év novem­
ber 9-én szökött meg a debre­
ceni rendőrség fogházából és még 
az nap este kirabolta Bakács! 
Pál Csapó-utca 40. szám alatti 
órás és ékszerész üzletét. Amikor 
mintegy 100 G00 korona értékű 
ékszerrel megrakodva távozott, a 
Rákóczi- és Csapó-utcák km sz- 
tezésénél posztotó rendörőr.-zem 
felismerte benne a szökött rabol 
és elfogta. Rendi a tárgyaláson 
mindent töredelmesen bevallott. 
A törvényszék betöréses lopás 
bűntettéért két és tél ovi Iegy­
házra Ítélte.

Elmúlt a héberei 1
liAtríUiyoe Itatása a

DIANA tSSU.,*,
melyek ismét a régi kipróbált békémln6- 
9égben kaphatók a következő árakon :

DIANA-krém kis Vígé Ív — - — 15 Fv
DIANA-krém nagy tégely ------ ---- 25 K
DIANA-puder k s doboz------------ 15 K
DIANA púder nagy doboz • 25 K
DIÁNA-tollefkészlet kis doboz. - 50 K 
DIANA toiletkészlet nagydoboz — 50 K
DIANA fogkrém ------ ------- — — 15 K
DIANA-fogpor--------- - — 5 li
DIANA-szójvIz------------------------- .15 K

Gyárija a Diana Kereskedelmi K.-T. 
BUDAPEST, V., Nádor-ulca 80

mtb, uvlllulili
ÉlBlltSi Miliői,

Sotiiőes,
lámpáit, larlld.

Műszaki és Kereskedelmi 
Társaság

MIKLÓS ÉS MER Kt A H N
Debreczen, Hunyadi-utca 17. 

Telefonssám: 446.

PETROLEUM
jegy nélkül

literenként 45 kor.- ért

WBISS6

Tölgyfarenk
I éves vágású, 200 cm hosszú 

15—30 cm vastag, valamint
bükfa boksa szén

teljesen száraz, ömlesztve waggon 
tételekben azonnali szállításra kapható 
Polyánszky Oreszt tűzifa- és szén- 
kereskedőnél Pine-u. 58. Telefon 182.

„FlIUiS.“

KALAPBS6LON8 > S
óriási választékban legszel)!)

: h a l a I* o Í4 kaphatók ::

Városházává szemben
Pite uíua 31 m a as

i

íuiít*,.

im?
Garai-utca 21. — Csapókért mel­
letti Gerébi-lelep Irén-utca 38—10. 
Emerich telep Malvin utca -10. szá­
nni házak és a Hadházi-utca 20. 
szám alatt levő 2 kát. hold puszta- 
főid, Ezek után tehát már no 
(essenek érdeklődni 1 

Ezen inatlanokat Debreczeu log 
régibb adásvételi irodája, a Nagy 
Lajos Országos Adásvé éli 
Vállalat adta el 1

E/#m vállat.-1 tiUtyiliatoU : lü.ié-ban. 
Fenuáll 3V!k íve. Kiáltást megtií/íisf U 
lrlvélelnck Ml intióan u \>r. s-utcu 1). 
szfutl iiíHili initlyor.ii, rcgtli- 1 S * rátái 
,.g sz. rinp Az eUuli'ilt állni, nx elr.tlá» 
Iiszklizlésíírt «■gvetlen mi- r klizve tlásl 
dijat sum ki ll (in Ini ! 1-VUftrelHrli az «I- 
iulö Uil.tiiUimiM.lt hit a, 8»sJ' ni.gol-'ó'V.i- 
kat mimtl* lelvSfllcg a Hit .Ili, iiaijat- 

lie lvgU5s6i.il p.'nU'U tikiig lillnili n 
- (11 ,li f(il n Vv.ies-ulca ti. szám «U III Ivo- 
tláium, meri a péntek (16U 12 Ura nlön 
bofrlir/ő Ingatlanok n-l i in-liird- l'sti 
iníi leliclítiimég n i elvi lopok vasár- 
n ini ív.ámiUi.m elltelyezhelni !

iíj.NÉíiázy László
miiszaki üzlet — Slalvan-ntca 1.
l>límWCZI*:\,Püspöki jialoía

Bejárat 11. kapu.
Vízvezetéki anyagok és beren­
dezési tárgyak, szivattyúk, gé­
nek és műszaki cikek raktára. 
Világító-, fiitő- és kenőanyagok. x

MináenlMa wM veszek bteiMtiylia is.

BSSi

Óra- is tisiifliiitl litel?
Imyidi-otca 12 »*.
8 nap alatt minden­
féle javítást jótállás 
mellett elkészítek

SOHN MÓR

eladó
egy modern ház. Van rajta 3 rend 
beli lakás. 4 nagy üzlethelyiség. Be j 

költözhető lakással.

grtEkizheini: HiMMta 7.

Igyelem 1! TWegnyiit!

K hó 21-én kedden reggel 8 órakor 
nyílik meg

«6

rövidáruk, szabókellékek és 
háztartási cikkek áruháza

Bádűioi-u. I„ Csíllsg idslí tMúm Bägjkemfcedö Pllílt.
Minden egyes vásárló egy KAItÁCSONYl 

szerencse-esomagot nyer.

69

ä
Á legiisofBüh pfpsrnk. L’XGBfitriRíis iiajcsattok

r- -• 6«
ISI

IMosi jelent meg s

íbugYi Sándor!
Basahalmán belül sár- H 
j;idzott debreceni nnis- 
•Ms> kutály talyigás

IGAZMONDÓ

NAPTÁRA!
azigzi-iti DláhgyOiolO Esztendőre
temérdek szip tesliczálló kippet.

total!: 5IÜÜ0Ü l5TtólÍ
Aki ezt megveszi hótlig 
il, meg oszt olyan okos 
lesz liille, hogy csuda, 
mer belelát a jöven­
dőbe. Ki van poró- * 
hálva. A mán bizonyos.

h 30 korona 15% íelár.
Kapható HEGEDŰS ÉS SÁNDOR j 
irodalmi és nyomdai részvény­
társaságnál és minden körív v-1 

kereskedésben.

Rabin Farkas özvegye
értcsili a t. hölgyközönséget, hogy 
Kossuth u. 15, sz. ulntt iKonlsek 

Géza üzlete mellett)

ímíi divat ti?letet
nyitott. Ajánlja a karácsony és újév 

alkalmából a legizlésesebb

Imii- és poEiyolii-liilöiliisessipit i
szolid árak mellett és kéri n t. hölgy- j 

közönség szives pártfogását.

Éi ips tniffikBt ii

vásárol m:::k

■3 £

modern antiquériunm
ßho ü akarék-palota
Kívánatra házhoz me­

gyek megtekinteni.

A közeledő karácsonyi 
ünnep alkalmával 
ajánlom dúsan

„ felsierelt ratóramt.
Frank erno

rüt'il-, Bízéráru és fiázlar 
íési c!Skzk uasv raktára 

CSAPÓ-UTCA 11. SZ. I

Br-iSliásíséH, Aranyért 
Ezüstért

bámulatos Arat fizetünk

Iram A. és Tsa
őkszevkeszitők

Fisso-ie. 5$8. Pesssag
a thisibrinus mellett,

!>«?!Imii SNEIUI i
U* échnnyi-n US- alatt
Foglalkozik kizárólag a cosmetika 
minden ágával, 10 nap alatt eltün­
teti a legmakacsabb arcbőr hibákat, 
u. in. máj foltot, szeplőt, mittessert, 
pattanást stb. Hajszálakat arc, mell 
és karról rövid idő alatt kiirt. 
Arc-massege jutányosán kapható 

bérletbe"

i

Pénzt azonnal küldőm !
Hflég ma küldje el

ajánlott levélben, hmeilhalellie Hrill
hamis fogait. S1'
darabonként 50 K-t fizetek, e többit 
ojfmlva viiszaküldöm. Olvasható pon­
tos címet kérek. LeMftmeretes kliiolgíHs.

WOLF JÓZSEF
Builapeel, VII., Dob-utea 50,

Pénzt azonnal küldöm ' ASSi

Nagy karácsonyi
i 
■képvásár

es^sebmbsuebmSUSmumbuubmmuuubmmubhhmbmmhmímu^

Eredeti festmények kiál­
lítása a legkiválóbb 

magyar festő­
művészektől.

Csak néhány ríapig! Csak néhány napig!

Hsöidusés Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t. mii kereskedésében.

Öijtalamel megtekinthető.
Legszebb aju dék egy szép eredeti festmény.
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1 \'J$

Fűszer­
éi gyarmatáruban
viszonteladóknak legelőnyösebb 

:: bevásárlási forrás :

Friedman 6$ Arrians
fűszer- és gyarmatáru 
:: nagykereskedőknél ::

■utca 61*. — Telefon 9 35.
Viszket agáé g,

rUh. sömör gyógykezelésére

Íó hatású ezer n színtelen ós 
lellemes Illatú €3 e r ö * f * I e

Boróka
Kapható a kóvrlktizó helyeken : Sas- 
gyóüyizertór, Nap-gvóuysrertár, lies- 
SUth-gyógvszertíir, Megváltó-győgy- 
azertír. Arany Eflyszarvu-gyógvszor- 
lAr, Mlhalevlca Jenó-gvógyszerUir, 
Cersó-droguerla, forgalmi lllot- 
eeertór, Dr. Rrx fcrrnc gyógyáru 
nagykereskedő, Jiia él jéna-drogueria

Készíti a HUNNIH-gyóavazertér
BUDAPEST, IX., lládny-utca 12. az

Terpentin,
Uralsz, pollturlakk, kocsi 
lakk, stmitólakk, sicca tiv- 
brunolin, vaslakk, feltűi* és 
színes zománc legolcsóbban 

. kapható

MEUMANNÁL
CSAPÓ-UTCA 8. SZÁM.

Állandó raktár finom női 
és férfi szövetekben, 
vásznak, sehiífonok és 

sephirekben

Stark Sándornál
Piac-utca 7. szám.

Fűszeráruk
(csak viszont eladóknak)
legolcsóbban
beszerezhetők

Adorján leníí ti Ts.
lőszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégnél,

Piacz-ufca 83. nÉnMl
I Aranyai, ezüstöt,! 
brilliánsat a íegma-

Igasabb árt? n veszek I
POL L Á IC

I éksseréss Piac utoa 7@.|

WEISZ MIHÁLY és TÁRSI
aranyműves és ékszerész.

PffTsIlul u) munkát és javítást. 
Livuilal !! Pontos kiszolgálás ! !

Hatvan utca 1. u. Püiaöki plots.
Rövid-,

szövött- és
kézmüáru

leflolcsóbb ás legrégibb 
bevásárlást torrásn

SCHÖN ARTHUR
rövidáru nagykereskedőnél

CSAPÓ-UTCA 4. SZ.
Alaplttatott 1891.

Csokoládé
Dessertek
í j I k 6 p ö k

Caeaó
Tea
Rum

mindenfele csemege és felvágottak 
a legolcBÓbb árban beszerezhetők

Bsirp Sámuel
fűszer us csemege üztetélieri,

Csokonai-szlnbázzal szemben.

Textiláruki
Köev-*il*n Lehoz« t“l | A lka)mi véte*
barcbet és flanel ekbon

Állaadó nagy rnklAr.
Legolctóbh bevásárlási Forrás !

Amerika Ka&a Árttkás
Budi-peel, V1L, ESiíly-utott tg.

K ú lizo/l 1 fi íix/ifDciy^u ZUtiVai
és vésőintézet
PAULO I.

Telefon § £3*115;
Dr. FLESCH-féló

L«gbamaróbb 
meg-itlBte!):

elABOFORM-
KENŐCS ÚJBÓL KftfHATÓ I

flSZKETEGlÉCET, SOMlRT, Nem ,'iszuit, «7.ag-1 
ÓTVART, RDRESSÉIíET. hnsználialó. Próba-1
----- ----------------------tigely, nogy tégely h I
cselidl ailagokban. BeiíbrzaSléa utánra való I 

1KPUD01 6 karona |
1 gyógy- TÖRÖK J. gyógyírra I 
dar ; Budapests« Klrály-u. 12. |

idagokl
SKÁBOFORMFUDER 6 korona. 

Kapható minden 
tárnán. — Főrak!

Karácsonyi
cukcirkk

Csokoládé
figurák

TeesOfBiüÉni
Likőr
Cognac
Pezsgő

és mindenféle csemegeáruk a leg­
olcsóbb árban beszerezhetők

DäRVäs mrpÄfien
Főposta mcllott.

mmmmmmmmmB&ma&mtBgmHm

Ostromo i höigyeStef!
T^arjjlls n 1IFÉ8Ü
Mindenki csak azt szerelné 
tudni, melyik az a cég. a 
:::::: mely oly szépen
mos . * « , wasssl 
tisztit . - - f e B t
sőt szőr m é l és b ő r t.
Nos én megsúgom. E cég a

„KÖZPS1T5“

Heimstest asv«oí!l!Ztltó intézet Varra u.1.
Minden 3 nsp alatt készül el!

Legszebb
karácsony
ajándék

Sülit k-iZltutSüyö
Bőröndök,
Kézi táskák,
fMiPlök,
Péitz-iiielltéreék

és

kaphatók ;
FEwmmm
Piac-utca 44. sz„ az udvarban.

Platinát
vásárol bármely alakban a
platiraszakBég Dr. Vett Albert,

BUDAPEST, VII., ItaBisiiyi Dtca 32.
i ófös szakmába vágó 

cikkek dug választék- 
ban, szolid árak mel­
lett beszerezhetők

Teichmait Béla
rőfősáru nagykereskedőnél

Piacoutca S3, szám
az udvarban.

■bs

&
m

•*

<9

Férfi és fi as
c*f sz<!vh sapkák
megrendelésre 2-1 órán belül 
—- - —= készülnek ===-
SáPHAGYÁBTÁSI VÁLLALAT
Siecheriyl-ntca 16. szám, kemzteWlle!.

WEISZ SALAMGH
fesf9 tisztit
legolcsóbb árak mellett. Arauy 
.Jáuos-utcza 9. szám alatt.

Ofisi. esetéi Zí őrs alatt.
Mindenféle

Mat« naknáiH fiit maiiRáí
elvállalok.

SS
állandóan raktáron.

FEKETE LAJOS
lakatosul osier

riACZ-VTCZA ce» szám

$fiaggáitjái*ó át­
alakítások.
Autogén-heggesztés.
Autó-motor és minden­
nemű gazdasági gép­
javítások. Kisebb
malsm - szerelések.

VÉBTESSY TESTVbREK
HATVAN-UTCA 58. S/ÁM.

teljesen pótló elsőrendű

ételolaj
kapható

ULLttHHH SÜLÖM 
tesMelmi R.-T.

fűszer- és csemegóosztá- 
lyán, Piac-utca 89, sz„ 
Vármegyeházzat sremben.

larícsoiiifadiszek,
KV-' 7

karácsonyi és újévi képeslapok, emlék­
könyvek, képesiapalbumok, dísztárgyak, 
nippek. \ ázák, Írókészletek, íestékdőbo- 
zok, más alkalmas karácsonyi ajánuék- 

"-x*iar tárgyak kaphatók

Hegedűs,»Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t. papiráni házában,
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Saját érdek®,
mielőtt rövid, kötötfszövöt, iiorfubMV.il ét* 
papírárukban szükségletét beszerezné,

az árak felől érdeklődjön
CSILLAG ÄHHLF
rövidáru nagykereskedéséin Debrcczsn, Bádv-ges-cica 1. sí.
illifidí BSQy rSktär dohányzó kelléliekban, clyavetle

Állandó

papírok és hüvelyekben, diszmll és galan­
ter!« cikkekben választékos nagyraktár. Cérna- 
áruk legolcsóbb bevásárló«! forrás«, 

alkalmi vételek női, férfi és gyermek harisnyákban, 
zsebkendőkben ős sznllay Arukban.

Az árak felöl személyesen lessél* meg­
győződni, szolid és porslos kiszolgálás.

pűszer éb gyrmiitáni
1 nagyliei'esliBilÉsíiiB't
dúsan sortirozott raktárát 
ajánlja n. b. vevői figyel­
mébe jutányos árak és 
pontos kiszolgálás mellett

ULLMANN SALAMON
Rereskedeloij Ré^ványtár a^o

Piac-utcai 6S.
Vármegyeházával szemben.

Legjobb mosó- és
mosdós?, appanok,
mindenféle piperecikkek 
és illatszerek u legolcsóbban 

szerezhetők be a

Központi lliaiwtlü
IMac-u. 71. (Schwartz-félc 

bútorüzlet mellett.)
HJg.'iUILIiiigBifi

fíyermekéneK
ukarácsonyra

sehol sem talál megfelelőbb 
éa együtt«! praktikusabb 
zaj ái ti d é k it $. mint & 
l)r. IlUfiEDÜSNÉ 
Simouíiy-utca 2. ez. alatt!

8i®'>iíeN!$ii?hfi»h8o
üti házai! csikkeket 
vegyülik gyonnekeinknek!

Fedák, Kürti, Mágnás j
cipőkrémek |
„Silvia“ ruhafesték, 

bőrzsír, fénymáz
gyári főraktár

FLESBOHEK SUléft
nagykereskedőnél, Hatran-u. 15.

mmitóro,
Törley pezsgő Tokaji aszu 
Cognac borok
Likőrök Sajtok ÉS lin-
Rumok ilBsíels fűszer mi

legolcsóbb bevásárlási forrása

Lindenfeld J. Jenő
fűszer-, csemege- és rövidáru nagy- 

kereskedőnél
fr 6’ DsflBiiWtér 7. TsWoa 79

PAPÍR
csomagolásra és alágyúj­
tósra alkalmas, kapható na­

gyobb mennyiségben

MmM Paraffisimbípl g
Péterlia, laktanya.

ippt I« li
Eudsgsest,

VI ytlmos császár ul 25. sz 
1NTERURBÁN TELEFON . 103,31.

üülöfileggísÉgl palack borok
BlsfiprndU rrífiösíülign!

Vezérkép v. Debreczen 
részére,

és \ídéke

Oeotseh üér9
I kerületi ügynökség. IMac-u, $8

HlBOfífiSiE
V sä i Ka U.

LMK*V»r«ln< CH'lWW«:«

Är’-asi^ati

eKBÄstSt,

hnlü^nsokat
ItlKSM ibí írkan veiéi
Schiffmami

ékszerész, IMac-u. 67.

Értesítés.
Schalavrlz Ferencz tög- 
technlkus Budapestről 

december ÍR—23 i be­
zárólag vesz használt ha­
mis fogakat le- magasabb 
árban, napontp délután 
2—4-ig, József király her­
ceg-utca 10. 2 ajtó

Veszek
fehérnemüeket, selyme­
ket. paplanokat, garni­
túra lest, szőnyegeket és 
g?őrméket Kaiser, Piac 
utca ?.

Ólmot,
óloracsöveket, ólomedé­
nyeket és más ólomból 
készült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Cim a kiadóhivatalban.

valamiül mindennemű

italárudban
legelőnyösebb beszerzési forrás

6$nnént Bézs éb Társa
füszernagykereskedőknél

Piac-u. 58. Telefon 1 3-07.

Einoi'üuűü tüíilM 
: • gy óbb mennytségben 
veszünk. Árajánlatot kér­
jük lapunk kiadóhivata­
lába beadni.

B Ls Ki D i»k B.

Eladó
uj és használt bútorok a 
legszebb kiviteltől a lcg- 
olcsóbbig. József királyi 
herceg-utca 20.

Kátványpnidv
valódi

HőiiemeB
Műpala
Hátrány

mész, «cint n t, 
gipsz, nftdfonnt, 
lmdnlföld és fo­

lyam homok
irnißiftififiliaii íagható

BBfhlBn-nfca U
Henceerek,

plüs díványok. Scbóberl- 
áuyak készen kaphatók 
Debreczenszkv kárpitos­
nál. Halikor. 8. Díványok­
ból modern hencsereket 
jutányosán készítek.

Elegáns
női cilinder kalap 360 
koronáért és fekete tflll 
estélyi kalap 500 kor. 
eladó. Simonyi-ut 17

Ügyvédjelölt 
dv. lurls Irodát keres. 
Telefon 8-70.

Helyi ügynök
helybeli nagykereskedő­
nél a 1. o ti n a I r a felvé­
tetik, rövidáru szakma­
beli elfiiivhen réezesfd. 

Cim a kiadóban.

Főtéren
Vflgv főtérhez kőzet ke­
restetik butorraktárnek 
megfelelő helyiség, eme­
leti is lehet, utcai lakást 
saját költségemen átalakí­
tok. Kovács Gvula mü- 
asztalos Darabos-utca 17

Utazó’
mielőbb belépésre keres 
Ullmann Salamon Keres­
kedelmi Részvénytársa­
ság Debreczen.

Eladó
gyermekjátékok, egy pár 
33. és egy pár 35-őa va­
lódi gumin! sároipő. — 
Cim a kiadóban.

Tiszta
egész Ivea makulatúra 
papír (újság) kapható 
lapunk nyomdájában.

, ucae«nx . nn.—TTHWT <T~

Gyönyörű
karácsonyi

ajándékok
di«, Stagadisné
gyermekdivathúzában 
SIMONI- FY-VTCA 2. "j

Pénr.tárnok
gyakorlott, kaucióval fel­
vétetik Ullman Salamon 

Kereskedelmi R-T. 
©ngrose esztAly&ban.

Népi
100 koronát könnyen 
kereehet, ha keresztény 

vállalat részvényeit 
árulja. Nők ie. Könnyen 
elhelyezhető. Értekez­

hetni naponta délelőtt 
11—12-ig Bika-szálló 207 
szoba.

V E GYES.

Pllese-Gouwe
harangazoknyákból Is ké­
szít Farkas Bella, Arany 
János-utca 20.

Mindenféle 
uj és használt bútorok 
legolcsóbban beszerezhe­
tők Piac-utca 37. (Kig- 
templombazár.)

Hálószobák, 
ebédlők, díványok, olcsó 
festett bútorok eladók 
József kir. herceg-utca 41.

25 méter lmrcliet 
(félpapir) jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóban.

Kemény ln-, 
puha fa és mindenféle 
háló-, ebédlöbutorok leg­
olcsóbban beszerezhetők 
Weiszuál. Piac-utca A3.

12 személyes 
teljes ezüst evő kész­
let eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

K c- K ß b b b 1

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril- 
liantot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan- 
utca 2. szám, I. emelet.

Könyvkötő tanuló
és egy' tanuló leány a 
Hegedűs cs Sándor r.-t. 
könyvkötészetébe fizetés­
sel felvétetik. Piac-u. 49.

Harisnyafejelés
3 párból 2 pari, úgyszin­
tén trikóból harisnyát 
olcsón, pontosan két,/.i- 
tek. Kossuth-ulca 58.

Bútorozott
utcai szoba egy-két nr
részére azonnal kiadó 
Cim a kiadóhivatalbanf

-

J6
házi koszt kapható. Cim 
a kiadóba.

Ingyen vihet akárki 
salakot (slaggot) Piac-u. 
43. számú háztól.

Sárcipő
alig használt, 44-es lábra 
eladó. Cim a kiadóban.

I&LOA HAMIS

BENEDIKT
Verbőczy-utca 2.

fogukat, brilliéns . S 
aranyat, ezüstöt a tf 
legmagasabb napi F 
áron adhat cf. — I 
Ékszerek, órák nagy <8 
választékban. — Első­
rendű s

1.

■Koan. — r,iM> I 
s a j át javító- 1 
. — Ugyanott S
r-Blsáofesr tkedö. 3

JEÜŐ ékszerész m6hely-
szám (Iparkamara-épület.) E'itsch p^nlssBkßr

UH szabóság 1

I-
Mindenféle férfiöltönyöket, szőrmekabátokat, 
egyenruhákat mérsékelt árak mellett készít a

Férfszabó Rl iparoMik Társulata. Ri ály-u'ca 4.
mmammm timmmm íiwarawwwri ■ - mm®

~ NvösnatotT Hegedűs es bantior irodalmi és nyomdai r6smnyTars<«ság

Meghívó,
A Dehreczenl Gőziitrész es 
Fa árugyár Részvénytársaság 

1919. évi első rendes közgyűlését 
1920 december 30-án délelőtt 11 óra­
kor fogja Debreczenbeu az Általános 
Forgalmi Bank Részvénytársaság ta- 
nácstermében (Ferencz József-ut 32.) 
megtartani, melyre a társaság rész­
vényeseit tisztelettel meghívja

AZ IGAZGATÓSÁG 
Tárgysorozat:

Az igazgatósig és felügyelő bizott­
ság jelentése az 1919. üzletévről, 
ezzel kapcsolatosan a lefolyt üz­
letév mérlegének és eredmény- 
számlájának megállapítása^

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizott­
ság részére adandó felmentvény 
tárgyában való határozathozatal.

3. Alapszabáhmódositás.
4. Igazgatósági tagok választása.
5 Felügyelő-bizottsági tagok válasz­

tása.
Figyelmeztetés. Az évi mérleg 

és mellékletei a társaság hivatalos 
helyiségétien az üzleti órák alatt 
megtekinthetők.

A közgyűlésén szavazati jog azon 
részvénxest illeti, aki részvényeit a 
le nem jii t szelvényekkel együtt a 
közgyűlés előtt 4 nappal a tursaság 
pénztáránál, vagy az Általános For­
galmi Bank v. t. debreceni pénzinté­
zet pénztáránál leletbe helyezte.

Linolenm-ÁriíMzlian
női-, lérlt- és gyermek-

harisnyát
úgymint más cikkeket

olcsón beszerezheti

HUJ LIPÚT LinolmMzMi
Föíbecí József út 58. MeofthiM millet!

Elismert legolcsóbb, 
legszolidabb bevásár­

lási forrás

Leiftier és Römer
rövidáru nagykereskedése

Satvan-u, S :: Telelőn 5-90. 
Dús választék.

V- '"»v’t'-ieitwKZWKVí.-.vi.L-’íWjaeaai**18*:!

Felelős szerkesztő 
Ui HEGEDŰS LÓRÁNT 

Kiadó :
ii E i. E D 0 S ES S A N D O P. 
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

könyvnyomdájában. Piac-inc, *9-

w


